Lycée Maknassy Atome-Ions simple Prof : Gammoudi Soufien
Sciences Physiques (Chimie) Niveau : 1° Secondaire

Exercice 1:0n donne la charge élémentaire e=1,6 10™"%c.

I- Compléter les phrases avec les mots suivants : ion, noyau, atomes, cation, molécules, électrons, anion.
* La maticre est formée par un trés grand nombre de particules microscopiques appelées
des....oooeiinnnni...

* Une mioléctile eit formée par des...c.ouovuasnanin liés entre eux.

*Chaque atome contient des charges négatives appeléesdes ....................... et des charges positive_s
rassemblées dans une partie centrale appelée..............cooeennnn

L A T est un atome qui a gagné ou perdu un ou plusieurs électrons. Lorsque I’atome gagne des
électrons il se transforme enun..................... et lorsqu’il perd des électrons il se transforme en
Wsseesvans '

II- L atome d’aluminium de symbole Al contient 13 protons dans son noyau.

1- Quel est le nombre des électrons de cet atome ? Justifier.

2- Calculer la charge électrique du noyau de I’atome d’aluminium.

3- L’atome d’aluminium peut perdre trois €lectrons. On obtient I’ion aluminium?!
a- S’agit-il d"un anion ou d’un cation ? Donner le symbole de I’ion aluminium ;
b- Donner la valeur de la charge de I’ion aluminium.

c- Préciser la valeur de la charge du noyau de I’ion aluminium

Exercice 2: -

1- L'atome de soufre de symbole (S) possede 16 charges positiyes dans son noyau.
Combien I'atome de soufre posséde-t-il d'électrons ? Justifier A,

2-Sachant que l'atome de soufre a gagné deux electrons pour devenir l'ion sulfure
a- S’agit-il d’un anion ou d’un cation ? =

b- Ecrire le symbole de cet ion?

c- Exprimer la charge de cet ion en nombre de charges. clcmentalres

Exercice 3 : ;

L’atome de fer de symbole Fe possede 26 electrons qui gravitent autour de son noyau.
On donne : charge d’un électron g=-1,6 ]{l ’C

1- Calculer la charge électrique totale q de ses électrons.

2- Cet atome peut perdre 2 éleétrons etSe transforme en un ion simple.

a- Cet ion est-il un anion ou/un cation ? Justifier.

b- Ecrire le symbole de cet ion ;_~

3- L’ion fer (II1) de symbole Fe' est aussi un autre ion provenant de I’atome de fer.
Donner le nombre d*électrens que contient cet ion ?

Exercice 4 : )

1- Le potassiutn (K) est un métal. Son atome posséde un noyau renfermant une charge électrique

noyau(K) 5 30,4. 10" C, et un ensemble d’électrons qui gravitent autour de ce noyau.

a- Detcrmmer la charge des ¢lectrons qeiectrons(xy de 1’atome de potassium.

b- Déduire le nombre n gectronsi) de ces électrons.

c- En passant a 1’état ionique, I’atome de potassium a un défaut d’un seul électron. Quel est le type de cet ion
Donner donc son symbole.Montrer que la charge des électrons de cet ion de potassium est — 28,8.107"° C.

2- Le chlore (Cl) est un gaz. Son ion (CI') posséde le méme nombre d’électrons que I’ion potassium.

a- Déterminer la charge q(CI') de I'1on chlorure (CI).

b- Trouver le nombre d’électrons de I’atome de chlore, déduire la charge qq(ciy de son noyau.
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Exercice 5 :

L’atome de sodium de symbole Na posséde 11 électrons qui gravitent autour de son noyau.
1-a- Donner le signe de la charge d’un électron.

b- Donner, sans calcul, la valeur de la charge globale de ’atome.

2- Calculer charge Q portée par tous les électrons de I’atome.

3- Déduire la charge Q ' du noyau de I’atome de sodium.

4- L atome de sodium peut perdre un électron. On obtient I’ion sodium.

a- S’agit-il d’un anion ou d’un cation ?

b- Donner le symbole de I’ion sodium.

Exercice 6 : _ -_
I-La charge d’ion calcium est q = 3,210™C. La charge des électrons d’atome de calcium est q’ """'3210:"‘1"‘!(3
1- L atome de calcium a-t-il gagné ou perdu des électrons ? Combien ? Donner le symbole de !’mn Galcium.
2- a-Déterminer le nombre d’électrons dans I’atome de calcium. a O
b-Déduire le nombre d’électrons que possede 1’ion calcium. -
I1-1-L’ion bromure de symbole Br™ possede 36 électrons. Combien d’électrons possede l awme de brome Br
2- Calculer : la charge électrique de I’ion. la charge électrique du noyau de cet iof. |
III-1- L atome de zinc (Zn) possede 30 €lectrons, calculer la charge du noyay de zmc
2- a- L atome de zinc peut perdre 2 électrons, il se forme 1’ion zinc, donner son symbole
b-S’agit-il d’un anion ou d’un cation ? Justifier. 3
c-Calculer la charge électrique de I’ion zinc.
d-Quel est le nombre des électrons que posseéde cet 1on. )
IV- L’ion magnésium est formé a partir d’un atome de magnésium (Mg) qm a perdu 2 électrons.
1- Ecrire le symbole de cet ion.S’agit-il d’un cation ou d’un amofl ‘2
2- Calculer la charge électrique de cet ion. :
3- Calculer le nombre d’électrons dans I’ion magnesmm saeha;;lt que I’atome renferme 12 électrons.

Exercice 7: '
a-Un ion possede un noyau de charge électrique egaleﬁ Q— +25,6.107"°C et la charge de cet ion est égale a
Q=-3,2.100 C. Donner la nature de cet ion (iph Gu cation)
b-Calculer le nombre d’électrons gagnées ou perdus
c- Déterminer le nombre des électrons dafis 1_\at0me et ’ion.
d- Représenter le symbole de 1’atome et 1'i6n.

Atome Py Azote Soufre Hydrogéne
Symbole 4 N S H
N"d’electrons |, [ J 7 16 1
Exercice8 :

1-Compléter le tabieau suwant et justifier :

Nom d’atoﬁie Symbole Symbole d’ion N d’electrons | N d’electrons | Charge de I’ion
: d’atome dans I’atome dans I'ion
C&lcium Ca”" 18
Chlore Cl 17 18
Sodium Na 11 1.6.10"
Soufre s* 18
Oxygene o 8 -3.2.10"7
Alluminium Ar’ 13

2- a- Calculer la charge électrique du noyau de I’atome de chlore.

b-Déterminer la charge du nuage électronique de 1’atome de soufre.

3- La charge électrique du nuage électronique d’un atome est égale a -17.6.10™° C.
Donner le nom et le symbole de cet atome.

Librairie DeVOIIr. TN
53044233 8|99062769 (%



https://www.devoir.tn

Exercice7 :
I- L ion sulfure est représenté par le symbole : S*.

1-S’agit-t-il d’un anion ou d’un cation ? Justifier. Donner sa charge électrique globale.
2-Donner le nombre d’électrons perdus ou gagnés. s &
3-Sachant que cet ion simple possede 18 électrons. Calculer la charge électrique de ce noyau
I1- L’ion sulfate est formé d’un atome de soufre et 4 atomes d’oxygenes. L’ ensemble porte deux charges
négatives. Ecrire la formule de I’ion sulfate. :
ITI- La molécule du sulfure de fer II est représenté par le modéele suivant :
1-De quel type de modele s’agit-il ?
2-Ecrire sa formule moléculaire.S’agit-11 d’un corps pur simple ou compose
Exercice8: ;
La molécule acide éthanoique (vinaigre = acide éthanoique + eau) et f()rmee par : 2 atomes de carbone liés
entre eux, 3 atomes d’hydrogéne liés au premier atome de carbone, 2 atémes d’oxygene liés au 2°™ atome
de carbone et un atome d’hydrogene 1i¢ a un atome d’oxygene,/
1- Ecrire la formule de la molécule d’acide éthano'l'quc et donnefson atomicité.
2- Représenter le modéle compact de cette molécule. | _
3- L’acide éthanoique est-t-il un corps pur simple ou un COl'pS pur composé ? Justifier.
4- Indiquer s’il s’agit d’un mélange (homogene ou heterogene) ou d’un corps pur : le vinaigre, I’acide
éthanoique.
Exercice9:
1 - La molécule d’éthanol est formée par deux atomes de carbone, six atomes d’hydrogene et un atome
d’oxygene. Ecrire sa formule moléculairé: S agit-il d’un corps pur simple ou d’un corps pur composé ?
2- On consideére I’ion hydrogénocarbonate HCO3".Donner la composition, I’atomicité et la charge de cet ion.
De quel type d’ion s’agit-il ?
Exercicel0: -
1- Définir les mots suwants molecule atomicite.
2- Soit la molécule de dioxyde'de carbone formée d’un atome de carbone et de deux atomes d’oxygene.
Représenter cette maléclile suivant le modéle compact.
3- La molécule d’alcoel est formée de : 3 atomes de carbones, 8 atomes d’hydrogene ;un atome d’oxygene.
Quelleest: I’ atomlcme de cette molécule, sa charge électrique , sa formule chimique ?
d- S’agit-il d’ufi corps pur simple ou composé ?
4-a- Soita notation chimique CO;”. De quel type de particule s’agit-il ? Quelle est sa charge électrique ?
b- L’ion C();2 s’associe avec ’ion Na" pour donner le bicarbonate de sodium. Donner la formule statistique
de ce composé.
Exercice 2:
On donne le schéma représentative de 1'ion de I'atome de potassium K, dont on précisera la charge de son
noyau, et on représente les électrons par des points . (voir schéma ci contre)
1- a- calculer la charge de noyau Qy de cet ion .
b- calculer la charge des électrons dans cet 1on. Déduire le symbole de cet ion.
2- L'ion polyatomique de dichromate est de charge q = -3,2.10™"°C, formé
de deux atomes de chromes et des atomes d'oxygene.
a- Déterminer le nombre et la nature de charge porté par cet ion.
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b- sachant que l'atomicité de I'ion dichromate est neuf ( 9), donner la formule de cet ion.

3- donner la formule statistique de la molécule de dichromate de potassium.

Exercice 3:

L’ion sulfure de symbole $* posséde 18 électrons.

1-a- Donner la définition d’un ion simple

b- L’ion sulfure s’agit-il d’un anion ou cation ? Expliquer sa formation.

2-Calculer : a- La charge du noyau de I’atome de soufre ,La charge électrique de I’ion sulfure
b- Quel est le nombre d’électrons dans I’atome de soufre ?
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